

Слово о полку Игореве. Доказательство подлинности.

В воскресенье, **24 декабря**, в возрасте 82 лет скончался выдающийся русский учёный, лингвист, исследователь и популяризатор наследия Древней Руси Андрей Зализняк.

Зализняк был признанным экспертом в сфере словообразования. На защите кандидатской диссертации в 1965 году он сразу получил ученую степень доктора наук, в 1997 году стал академиком РАН, а еще через десять лет ему присудили Государственную премию Российской Федерации.

Андрей Зализняк преподавал более 50 лет в МГУ на филологическом факультете, работал в Институте славяноведения РАН. Изучал древние контакты славянских и иранских языков, заложил основы изучения древненовгородского диалекта по материалам берестяных грамот. Автор «Грамматического словаря русского языка», краткого грамматического очерка санскрита.

С 1982 года Зализняк участвовал в работе Новгородской археологической экспедиции. Он занимался расшифровкой и анализом языка новгородских берестяных грамот, изучал их особую графическую систему. Полученные данные позволили ученому выявить черты диалекта Древнего Новгорода, значительно отличавшегося от диалекта большей части Древней Руси. Зализняком был составлен лингвистический комментарий к изданию «Новгородские грамоты на бересте» (тома VIII-XI; 1986-2004 годы), написана итоговая книга «Древненовгородский диалект» (1995 год). Также Зализняк занимается изучением «скрытых» под слоями воска текстов древнейшей книги Руси – Новгородского кодекса, обнаруженного в 2000 году.

Огромной популярностью пользовались лекции учёного, прочитанные на телеканале "Культура" в рамках научно-познавательного проекта "ACADEMIA" 28 -- 29 апреля 2010 года.

Наибольшую известность лингвист получил после того, как первым смог расшифровать берестяные грамоты древнего Новгорода. Кроме того, исследования Андрея Анатольевича в соавторстве с другими учеными позволили окончательно доказать подлинность древнерусского произведения «Слово о полку Игореве».

В 2004 году была издана книга Зализняка «Слово о полку Игореве»: взгляд лингвиста». В этой работе ученый при помощи методов современной лингвистики доказал несостоятельность версий о том, что знаменитый памятник древнерусской литературы был подделан в XVIII в. Согласно выводам Зализняка, для успешной имитации всех особенностей русского языка XII в. автор мистификации должен был бы являться научным гением и владеть всем огромным массивом знаний об истории языка, накопленным филологами к настоящему моменту: *«Несомненно следует расстаться с версией о том, что «Слово о полку Игореве» могло быть подделано в XVIII веке кем-то из обыкновенных людей, не обладавших сверхчеловеческими свойствами».*

Критически рассмотрев лингвистические аргументы против подлинности «Слова», выдвигавшиеся различными авторами на протяжении двух веков, Зализняк пришел к неоспоримому выводу: *«версия о поддельности "Слова" исчезающе маловероятна».* **Таков окончательный вердикт современной науки.** Книга А. А. Зализняка практически закрывает длившуюся два столетия дискуссию о подлинности «Слова о полку Игореве».